

将“绿美”绣入高质量发展蓝图

红旗镇获评“广东省森林城镇”

山水相伴,城景相融,漫步红旗镇,随处可见绿意盎然的绿化植被。近日,广东省林业局公布了新一批森林城镇名单,金湾区红旗镇成功上榜。这一荣誉,正是红旗镇将“绿美”绣入高质量发展蓝图的成果体现。

近年来,红旗镇坚持“产业重镇、生态新城”的发展理念,充分利用自身资源优势,不断完善城市森林生态体系、产业体系、文化体系和支撑体系,大力推进森林城镇建设,全面提升城镇人居环境和人民生态福祉。目前,全镇林木覆盖率达35.14%,城区绿化覆盖率40.29%,逐步形成了具有休闲宜居特色的森林城镇。



沙脊村“一河两岸”的自然生态孕育了浓厚的疍家水乡文化。

采写:本报记者 宋一诺
摄影:本报记者 张洲

持续增绿护绿

绿色“家底”愈发厚实

挥锹铲土、扶苗定植、填平树坑、提水浇灌、踩实固苗……今年以来,形式多样的义务植树活动在红旗镇接连举行。铁锹挥舞间,“尊重自然、爱护自然”的生态理念生根发芽,为高质量发展增添绿色底蕴。

地处鸡啼门与坭湾门水道之间的红旗镇,生态底蕴深厚,拥有“国家生态

文明建设示范镇”“2023中国综合竞争力百强镇”等诸多名片。为加快构建更完善的城市森林生态体系,红旗镇近年来大力实施城乡增绿工程,着力抓好城区添绿、绿色廊道连通、森林村镇绿化美化、森林抚育与低效林改造。

据统计,2021年以来,全镇先后完成1150亩

低效林改造,通过调整树种结构,提高林分质量,引进生态功能显著、多景观、多层次、多色彩的乡土阔叶混交林,辖区生态环境质量持续改善。

同时,红旗镇十分重视生态文化培育,积极营造全民爱绿植绿护绿的浓厚氛围,不仅打造了大林山生态公园、八一海鱼公园等

多个生态文化平台,还设立了科普标牌200多个、宣传栏100多处。此外,该镇动员镇内各机关单位、村(社区)、企业和广大热心群众通过派发传单、义务抚育管护、义务种植等方式开展义务植树系列活动,已初步建成白藤山义务植树基地,打造“红色林”“人大林”等特色主题林。

做优特色产业

“绿色颜值”变“经济价值”

泛舟河上,逛水上集市;登桥远望,品水乡风韵……漫步红旗镇沙脊村、三板村,目之所及,皆是风景。这背后,有天然禀赋的加持,更不乏“森林城镇”创建带来的新变化。

绿水青山就是金山银山。红旗镇自然景观基底条件优越,山系、水系、田园相映成趣,城市以组团

式布局嵌落其间,形成了良好的山、水、田、城整体格局。立足这一优势,该镇积极探索“生态+乡村”旅游产业发展新模式,打造了沙脊水上集市、鹭鸟天下等一批特色森林生态旅游品牌,初步形成了林产品加工、森林生态旅游相结合的林业产业格局,林业资源优势加快转化为特色产业优势。

以红旗镇西南面的沙脊村为例,这里有着长达4公里的生态绿廊——沙脊河,“一河两岸”的自然生态孕育了浓厚的疍家水乡文化。去年以来,沙脊村通过村企共建模式,成功打造了珠海首个具有岭南水上集市特色的乡村旅游综合体,不仅让沙脊村美了起来,更实现了村民增产增收,村集体经济不

断壮大。毗邻沙脊村的三板村,同样是远近闻名的水上游打卡热门地,还曾入选首批“广东省乡村旅游精品线路”名单。这里还有珠海最大型的水鸟繁殖栖息湿地——鹭鸟天下。白鹭、野水鸭、杜鹃等60余种鸟类常年在此栖息,每年有超过10万只鹭鸟在此出生成长……

打造宜居家园

群众幸福感不断提升

今年6月,三板村河道上演了一场水乡版“速度与激情”,红旗镇乡村龙舟赛时隔三年再度回归。

龙舟赛选在三板村举行,离不开这里优质的河道、秀丽的风光。从高空俯瞰,清澈的三板河穿村而过,别致的民居傍河而立,鱼塘星罗棋布,道路整

洁干净……岭南水乡特色与自然生态完美结合,共同勾勒出生态宜居的美丽乡村画卷。

然而,几年前这里还是另一番景象,房屋私搭乱建、生活物品随意堆放情况普遍存在。为了切实提高农村人居环境,红旗镇于2019年投入1.5亿元打造乡村振兴样板村——

三板村、沙脊村。通过三清三拆三整治、垃圾分类、农村污水处理建设等工程,“脏乱差”的问题得到有效解决,农村面貌焕然一新,群众生活幸福感不断提升。

同时,为了实现“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”目标,红旗镇还先后对小林涌、红旗河等河流开

展了综合整治管理,对河东社区西堤、三顷排洪渠进行加固美化,全面构建具有岭南特色的平安绿色生态水网。

如今的红旗镇,林城相依、林水相融,一帧帧绿美新图景在全域铺开,让群众生活更有“质感”,让城镇发展更有“温度”。

红旗镇卫生院

“两病卫士”服务机构揭牌

本报讯(记者宋一诺)近日,红旗镇卫生院“两病卫士”健康管理服务机构签约揭牌仪式暨中医药文化宣传义诊活动在红旗文化广场举行。

“两病卫士”健康管理服务项目主要针对高血压、糖尿病这两病进行管理服务,通过引导患者强化自我管理、改善生活习惯,推动“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。活动当天,红旗镇卫生院和中国人寿保险股份有限公司珠海分公司就“两病卫士”健康管理服务项目签约,并共同为“两病卫士”健康管理服务机构揭牌。

此外,红旗镇卫生院还安排了包括中医理疗科、慢病科、全科、外科、妇产科、儿科等多科室在内的医师坐诊,免费提供问诊、咨询、健康指导、中医理疗和个性化健康教育等服务。期间,医务人员还免费为居民测量血压、检测血糖,并分析相关结果。

据悉,目前金湾区共有4家“两病卫士”服务机构完成签约并正式开展服务,服务内容包含“两病”特定并发症患病风险筛查评估、检查检验以及干预管理促进服务。服务机构的开设使参保人在“家门口”就能参与享受“两病卫士”健康管理服务,进一步提升高血压、糖尿病规范化管理水平,降低并发症的发生率。



义诊现场。本报记者 张洲 摄

红旗镇推进“民生微实事”

社区关怀项目

点亮空巢老人“微心愿”

本报讯(记者宋一诺)为进一步帮助空巢、独居老人解决急难愁盼问题,近期,一场“点亮微心愿·凝聚爱力量”公益活动在红旗镇举行,社工积极整合社会资源,带动邻里志愿者为15位空巢、独居老人实现了微心愿。

据悉,此次公益活动为红旗镇“民生微实事”社区关怀项目的系列活动之一,由红旗镇公共服务办指导、珠海市金湾区家乐社会工作服务中心承办。

78岁的徐老伯是红旗镇的一位空巢独居老人,由于腰部做过手术,行动不便,平时用来辅助出行的登山杖也不够稳,急需更好的辅助工具。辖区志愿者洪阿姨了解到徐老伯的情况后,立刻反馈给项目组,及时为徐老伯送去了四脚拐杖。“有了这个拐杖,出门更安全了,感谢党和政府,感谢爱心人士解了我的燃眉之急。”徐老伯开心地说道。

活动期间,社工和志愿者根据前期调研情况,将四脚拐杖、风扇、电饭锅等爱心物资送到了15位空巢、独居老人家中,并现场进行安装和调试,细心指导老人使用。“接下来,我们将继续用好这一社区关怀项目,关注更多独居、空巢老人的困难,改善他们的生活。”红旗镇相关负责人表示。